

# 三农参考周刊

B1

视角 / 视野 / 见解 / 见闻 / 观察 / 观点

2012/4/17  
星期二  
本版责编/王平  
每周二出版 B1-B8

B2 一周信息

供销社系统  
强化农资质量监管保春耕

B4 专题调查

农民需要  
什么培训项目?

B7 言论观点

净化种子市场  
亟须法律领航

B8 国际农业

国外生态农业  
发展现状及经验

## 我国将扩大试点肉菜流通追溯体系

据商务部提供的信息,自肉类蔬菜流通追溯体系建设试点工作启动以来,商务部、财政部分两批确定了20个试点城市,各市成立了由市政府分管领导任组长、相关部门参与的领导小组,明确了试点目标和任务,落实了配套资金,健全了法规制度,正稳步落实各项试点任务。两批试点城市已确定在260多个屠宰企业、140多个大型批发市场、5300多个标准化菜市场、2400多个大中型连锁超市、7100多个

团体消费单位开展试点。目前看,试点工作取得初步成效。首批试点城市中,上海、成都、杭州、宁波、无锡、青岛等地追溯体系已投入试运行,初步实现追溯功能,并与中央平台对接,上传数据4200多万条。其中,无锡市还初步实现水果和干货可追溯,上海市建立了水产追溯体系。第二批试点城市抓紧成立领导机构,修改完善相关方案,落实配套支持政策,目前已陆续开始招标。其

中,济南、哈尔滨已完成招标,合肥、南昌、银川等地已发布招标公告。商务部有关负责人表示,下一步将加大对试点城市的督导力度,确保试点成效,并与农业部合作,加强流通环节与种植养殖环节的信息衔接,探索建立肉类蔬菜全过程追溯体系。同时,将继续扩大试点范围,争取“十二五”末覆盖城区人口百万以上的城市。

崔鹏

【先锋观点】

□ 徐恒杰

人口老龄化问题,在我们这个发展中的人口大国已表现得十分严峻,尤其在农村。笔者认为,应该认真关注一下农民老龄化和老年农民健康与长寿的问题。

联合国人口基金会的调查显示,目前,我国31个省市当中已经有26个省市进入到老龄化的状态,65岁以上的老年人口已经接近1.3亿,占总人口的9.1%,而到了2050年,预计这个数字将会达到3.32亿,超过总人口的23%。卫生部的官员说,中国已成为目前世界上唯一的老年人口过亿的国家,每100个人中就有14位60岁以上老年人,老龄化人口规模超过欧洲老年人口的总和。

在这一背景下,今年全国两会上温家宝总理在政府工作报告中提出的年底前将实现新型农村社会养老保险和城镇居民社会养老保险制度全覆盖,确是十分重要的一件事情。但在关注我国人口老龄化的速度非常快、数量非常大的同时,我们不能忽略的是,老年人口的分布并不平衡。由于农村大量青壮年劳动力转移到城镇非农就业,目前农村大量存在村庄空心化、农业兼业化、农民老龄化的现象,农村老年人口的比例已大幅度超过城市。据统计,2011年我国农村人口占总人口的比重首次降到50%以下,为48.73%,农村青壮年农业劳动力占农业从业人员的比重不足50%。有关调查显示,在一些地方农业一线的劳动者平均年龄甚至达到57岁的高龄了。另外,子女均在城镇打工的留守老人达4000多万人。

在老年人的公共服务分配上主要的问题是两个,一个是养老保障,一个是健康医疗的问题。目前,老年农民大多已经得到了国家新农保和新农合制度的保障,但保障水平仍然比较低。以新农保为例,2009年12月,首批新农保试点启动,年满60周岁的参保农民可按月领取养老金。人力资源和社会保障部的数据显示,截至2011年12月底,全国新农保、城居保总参保人数达到3.64亿人,其中领取养老金人数达到1.03亿人。但是,我们知道,年满60周岁、未享受城镇职工基本养老保险待遇的农村有户籍的老年人,不用缴费可以按月领取养老金的水平是最低的,最低55元起(有些地方加上地方配套要高一一些)。另外,新农保政策规定,农村60岁以上老人享受每月的养老金是有条件的,需要其子女都各自参加一种形式的保险,包括社会保险或新农保。这又大大降低了新农保对老年农民养老保障的意义。

农业是国民经济的基础,农村曾为城市、为国家的经济社会发展作出了重大的贡献。老年农民曾在农业第一线辛劳几十年,在城市的老人退休安享晚年的时候,却大多仍然在服务于农业生产。现在是城市有能力回报农村,反哺农业的时候了,笔者认为,国家在当前统筹城乡发展的过程中,让老年农民与老年市民享受到同等的养老保障,将善莫大焉。因为,这一方面是公平正义的体现;另外,也必将大大提升“三农”的社会地位,吸引更多有志青年回到农村从事农业。

## 让农民享受到与市民同等的养老保障



全流程监督 强化村民的知情权和监督权

## 宁波村监委对基层民主和廉政监督很“管用”

【核心提示】

浙江省宁波市近年来通过探索创建村监委新体制,对村务活动实行全流程监督,强化村民的知情权和监督权,为推动基层民主与廉政建设发挥了积极的作用。

详见>>>>B3